[image: image46.jpg]hER



       全国中考信息资源门户网站  www.zhongkao.com

初三化学物质的奥秘中考真题汇编一
1.（2011．湛江市）夏夜，我们在公园或在校园的小道上散步时，每走到茉莉花的附近就能闻到花香，说明  （      ）
      A. 分子的体积和质量都很小                 B．分子间有一定的间隔
      C．分子在不断地运动                       D．分子可以再分

2.（2011.百色市）有关分子、原子的说法正确的是  （      ）

 A.分子是保持物质性质的最小粒子        B.化学变化中分子、原子都可分

 C.花香四溢说明分子间有间隔            D.原子是化学变化中的最小粒子

3.（2011.天津市）将100ml水与100ml酒精混合，所得液体体积小于200ml。下列对此现象的解释最合理的是   （       ）

A.分子是由原子构成的                    B.分子的质量和体积都是很小的

 C.分子是不断运动的                      D.分子间是有间隔的 

3．（2011.娄底市）为了书写和学术交流的方便，常采用国际统一[image: image89.emf]+8  2
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的符号。下列符号中表示2个氮原子的是  （        ）
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A．              B．              C．             D．

4.（2011．湛江市）下列四种粒子的结构示意图中，属于金属元素原子的是  （      ）A
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5.（2011.重庆市）地壳中含量最多的金属元素是  （     ）

  A. O       B. Al         C.  Fe         D. Si

6.（2011.雅安市）下列符号表示2个氢原子的是  （      ）

A．2H                    B．2H+                  C．H2              D．2H2
7.（2011.雅安市）用水壶烧开水，水沸腾后壶盖被顶起，说明  （      ）
A．分子是由原子构成的           B．分子的质量很小

C．分子的体积变大               D．分子间空隙增大

8.（2011．泸州市）在地震后的救援行动中，为了搜索埋在废墟中的幸存者，人们用了搜救犬，搜救犬能根据人体发出的气味发现幸存者。试用化学观点从微粒的角度分析能发现幸存者的原因是（       ）

A．分子很小                B．分子在不停地运动

C．分子间有间隙            D．分子是由原子构成
9.（2011．南通市）分子是构成物质的一种粒子。下列有关水分子的叙述正确的是  （      ）

A．受热时水分子的体积逐渐变大       
 B．降温时水分子的化学性质发生改变

C．反应时构成水分子的原子种类发生改变  
 D．电解水生成氢气和氧气说明水分子是可分的

10.（2011．日照市）对下列事实或现象的解释错误的是   （      ）

	选项
	事实或现象
	解释

	A
	八月桂花，十里飘香
	分子总是在不断运动着

	B
	水银温度计里的水银热胀冷缩
	分子大小随温度改变而改变

	C
	25m3石油气可加压装入0.024m3的钢瓶中
	分子间是有间隔的

	D
	浓氨水和浓盐酸接近时“空中生烟”
	分子总是在不断运动着
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11.（2011．成都市）对于图示                                      理解错误的是   （       ）

A．原子可结合成分子              
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B．可用表示氢分子的形成过程

C．物质都是由分子构成            

D．化学变化的基础是分子的破裂和原子的重新组合

12.（2011．苏州市）在地壳中含量最多的元素是  （       ）

     A．O           B．Si            C．Al        D．Fe

13.（2011．大连市）老年人体内缺少下列某种元素会发生骨质疏松，该元素是  （      ）

A．钙           B．锌         C. 铁        D．碘

14．（2011．苏州市）下列元素名称与其对应的元素符号完全正确的是 （      ）

     A．氯cl        B．氖Na        C．镁Mg       D．铜Ca

15．（2011．苏州市）分子、原子、离子都是构成物质的微粒，下列物质由阴、阳离子构成的是 （       ）

  A．干冰    B．黄金     C．金刚石    D．氯化钾
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16．(2011.湛江市)元素周期表是学习化学的重要工具。右下图是元素周期表中的一格，从中获取的信息不正确的是   （       ）                                                           

A．该元素的元素符号为Ar


 B．该元素属于金属元素
C．该元素的原子核外有18个电子
 D．该元素的相对原子质量为39.95
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17．（2011．大连市）下图是元素周期表中钠元素的相关信息及其原子结构示意图，下列说法正确的是

A．钠元素属于非金属元素

B．钠原子核外有一个电子

C．钠的相对原子质量为１１

D．钠原子在化学反应中易失电子

18．（2011.娄底市）2011年3月，受里氏9.0级地震影响，日本福岛县第一核电站反应堆震后发生异常导致核蒸气泄漏。其中放射性元素碘-131数月后才会完全消失，通过受污染食品在甲状腺内聚集，引发甲状腺疾病甚至甲状腺癌。已知碘-131的原子核内质子数为53，质子数与中子数之和为131，则下列关于该原子的说法正确的是   （      ）
A．中子数为88
B．核外电子数为53

C．核电荷数为131
D．1个该原子的质量为131g
19. （2011.鸡西市）2011年3月，日本福岛发生了核泄漏事故，核电站泄漏出来的放射性物质中含有铯—137，过量摄入铯—137会使人的造血系统和神经系统受到损伤。已知铯—137的质子数为55，中子数为82，下列有关铯—137的说法正确的是                          （      ）

A.铯—137原子的核外电子数为82        B.铯—137的相对原子质量为137 g

C.铯—137原子的核电荷数为55          D.铯—137属于非金属元素

20.（2011.龙岩市）用分子的相关知识解释下列生活中的现象，其中错误的是（     ）

A．“酒香不怕巷子深”，说明分子在不停运动

B. 热胀冷缩，说明分子的大小随温度升降而改变

C．10mL酒精和10mL水混合后体积小于20mL，说明分子间有空隙

D. 湿衣服在夏天比冬天容易晾干，说明分子的运动速率随温度升高而加快

21.（2011.福州市）压瘪的乒乓球放入热水中重新鼓起，是因为球内的气体  （      ） 
A. 分子间隔增大     B.分子个数增多      C.分子质量增大     D.分子体积增大

22.（2011.临沂市）下列有关说法中，正确的是  （       ）

A．原子不显电性，是因为原子中不存在带点的粒子

B．水通电产生氢气和氧气，说明水中含有氢分子和氧分子

C．在化学反应中，反应前后的原子的种类没有改变，数目没有增减

D．不同元素最本质的区别在是相对原子质量不同

23.（2011.泉州市）下列物质由离子构成的是  （       ）
A．金刚石      B. 氯化钠晶体     C．水银      D．蒸馏水
24.（2011.武汉市）下列化学用语与所表述的意义不相符的是（      ）
     A. N2——氮气中氮元素的化合价为0　　　　　B.  2H——2个氢元素
     C. 2H2O——2个水分子                      D.  CuO——氧化铜
25. （2011.武汉市）氨水是一种化学肥料。打开贮存氨水的容器，就可以闻到一股强烈的氨味。从微观角度分析，其原因是（      ）
     A. 组成氨水的元素种类发生改变              B. 氨分子在不断运动
     C. 氨分子由静止变为运动                    D. 氨分子的体积变大了
26.（2011.天津市）钛和钛合金被认为是21世纪的重要金属材料，它们具有熔点高、密度小、抗腐蚀性能好等优良性能，因此被广泛用于火箭、航天飞机、船舶和化工等。已知钛原子的质子数为22，中子数为26，则钛原子的核外电子数为   （        ）

    A. 48              B. 26             C. 22         D. 4  

27.（2011.宜宾市）下列化学式书写规范的是 （     ）

A．氧化镁mgO    B．氯化铝alCl3       C．五氧化二磷P2O5      D．一氧化碳CO
28.（2011．宜宾市）据报道：“染色”馒头中添加柠檬黄铬酸铅（PbCrO4）会使人体致癌，已被明文禁用。已知铬元素（Cr）化合价为+6，则铅元素(Pb)的化合价为                     （     ）
 A．+1         B．+2             C．+3        D． +4
29．（2011．湛江市）用“王水”（浓盐酸与浓硝酸的混合物）溶解黄金后得到一种物质：HAuCl4（四氯合金酸）其中金元素（Au）的化合价为   （       ）
A．+1　　　          B．＋2　　　       C．＋3　　　        D．＋4

30.（2011．大连市） 五氧化二钒(V2O5)中钒元素的化合价为   （      ）

A．-3         B．+1         C．+3        D．+5
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31.（2011.广安市）学好化学，必须要熟悉物质的组成与分类。下图中分别表示质子数不同的两种原子，则下列各图示表示化合物的是 （      ）A
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32.（2011.陕西省）四位同学在一起讨论某种物质，请根据他们的讨论判断该物质是  （      ）A

[image: image3.emf]
33.（2011．成都市）右图为元素周期表的一部分。下列叙述错误的是  （       ）
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A．钙的核电荷数是20     

 B．镁在化学反应中较易失去电子
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C．硫离子的结构示意图是

D．每个周期结尾元素的化学性质比较稳定
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34.（2011．乐山市）钾是维持人体生命和植物生长所必须的元素。下图是从元素周期表中得出的部分信息。下列关于钾元素的有关叙述错误的是 （    ）

A．钾元素的原子序数为19

B．钾元素在人体及植物体内以单质形式存在

C．钾元素的相对原子质量为39.10

D．施用草木灰，可给农作物补充钾元素[来源
35.（2011.达州市） 喝酒不开车，开车不喝酒。酒后驾驶是一种违法行为。酒精的化学式为C2H5OH。下列有关酒[image: image4.png]


精的说法正确的是  （      ）

A．酒精中氢元素的质量分数最大  B．酒精中碳、氢元素的质量比为1：3

C．酒精属于有机物
D．酒精分子是由2个碳原子、6个氢原子和1个氧原子构成的

36.（2011．乐山市）正确使用西瓜膨大剂，有助于促进西瓜的生长。氯吡脲（化学式为C12H10ClN3O）是西瓜膨大剂的主要成分。下列有关氯吡脲的叙述，错误的是  （       ）

A．含有碳、氢、氧、氯、氮五种元素       B．相对分子质量为247.5

C．属于有机化合物                       D．每个分子中含有26个原子
37.（2011.泰安市）“2H”表示的意义是  （      ）

A.2个氢元素

     B.2个氢原子

  C.氢分子

       D.氢离子
38.（2011.雅安市）到1990年，人类已知结构的化学物质是1000万种，2009年9月8日为5000万种。2011年5月23日中国医学科学院药物研究所研究人员发现了一种新物质，并向中国专利技术局申请了专利，该物质被CAS登记为第6000万种已知结构的新物质M(化学式为C19H15N4FSO2)。下列说法错误的的是  （       ）

A. M由六种元素组成，属于化合物


B. M的相对分子质量是42

C. M中氮氧原子个数比为2︰1



D. 化学正在加快发展
39.（2011.福州市）三氧化二铋（Bi2O3）俗称铋黄，是制作防火纸的材料之一。三氧化二铋中铋元素的化合价是  （      ）

A.+6                B. +3                C. +2              D. -2

40.（2011.广安市）上海建成了我[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




国第一条磁悬浮铁路。磁悬浮的核心技术是利用超导体的反磁性。高温超导物质（Y2Ba4Cu6O13）是以YmOn、BaO和CuO为原料，经研磨烧结而成，此过程中所有元素的化合价[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




均不变，则高温超导物质（Y2Ba4Cu6O13）中Y元素的化合价是（       ）

A.  +2      B.   + 3        C.   +4      D.   +5
41.（2011．广州市）核电站中可用硼酸(H3BO3)吸收中子，阻断核辐射。硼酸中硼元素的化合价是  （       ）
    A．+1        B．+2          C．+3        D．+4
42.（2011.福州市）下列化学用语与含义不相符的是  （      ）

A. AlCl3​—氯化铝             B. 钙离子—Ca2+      

C. 2个氧元素—2O            [image: image7.png]


D. 2个水分子—2H2O[来源:学.科.网]
43.（2011.百色市）下列物质的化学符号书写正确的是  （       ）

A. 氧化镁   MgO2                    [image: image8.png]SR (ZXXK.COM)




       B.氧化铝  AL2O3   
C.水银   Ag                                 D.二氧化硫  SO2
44.（2011．广州市）右国是元素x的原子结构示意圈．下列说法正确的是  （      ）

[image: image54.png]


  A．该原子的核外电子数为l2   

  B．该原子最外电子层达到了稳定结构

  C．X属于非金属元素    

  D．x与Cl形成的化台物为XCl

45.（2011.眉山市）在化学世界里没有生命的阿拉伯数字也变得鲜活起来，它们在不同的位置表示着不同的含义。下列化学符号中数字“2”表示的意义正确的是（        ）

   A．Mg2+：一个镁离子带2个单位正电荷    B、CO2：二氧化碳分子中含有氧原子

   C．2H：2个氢元素                      D、EQ \* jc2 \* "Font:Times New Roman" \* hps20 \o\ad(\s\up 9(+2),CaO)：氧化钙的化合价为+2价
46.（2011.重庆市）“酒驾”是当前热门话题之一。交巡警检查驾驶员是否饮酒的仪器里装有K2Cr 2O7 , K2Cr 2O7 中Cr元素的化合价为  （     ）

A. +2价         B. +5价       C. +6价         D. +7价

47.（2011.重庆市）日本福岛第一核电站发生核泄漏释放出放射性碘131。碘131原子和碘127原子都属于碘元素。下列说法不正确的是  （      ）

A.它们具有相同的质子数           B.它们具有相同的核外电子数

C. 它们的核电荷数不同            D.碘131不能加入食盐中 

48.（2011.烟台市）建立宏观与微观的联系是化学独特的思维方式。下列对于宏观现象的微观解释中错误的是  （       ）

      A.变瘪的乒乓球放入热水中能鼓起来，是因为分子受热膨胀变大

      B.氧气加压后变成液氧，是因为分子间的间隔变小

      C.不同的花儿有不同的香味，是因[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




为不同的分子性质不同

      D.非吸烟者受到被动吸烟的危害，是因为分子在不断地运动

49.（2011.广安市）对下列现象或事实解释不正确的是  （       ）

A．梅花扑鼻香自来——分子在运动   [来源:学。科。网]
B．给篮球打气——分子变小了

C．金刚石和石墨的物理性质差异很大——构成二者的原子排列方式不同

D．二氧化碳与一氧化碳的化学性质不同——它们的分子构成不同  
50.（2011.泰安市）下列现象的微观解释中，不正确的是  （      ）

A. 氢气和液氢都可做燃料 —— 相同物质的分子，其化学性质相同

B.“墙内开花墙外香”   —— 分子在不断的运动

C. 水烧开后易把壶盖冲起 —— 温度升高，分子变大

D. 用水银温度计测量体温 —— 温度升高，原子间隔变大
51.（2011．滨州市）下列叙述错误的是  （       ）

      A．分子、原子和离子都能直接构成物质

   B．原子中原子核与核外电子的电量相等，电性相反，所以整个原子不显电性

      C．决定原子质量大小的主要是质子和电子

  D．原子如果得到或失去电子就变成离子
52.（2011．威海市）随着科技的不断进步，从显微镜下观察分子和原子的运动已经成为可能，下列说法不正确的有  （       ）
 A．从科学预测分子原子的存在，到真实看到分子原子，科学研究是一个大胆假设、实践验证的过程
B．分子间有间隔，固体中分子排列是有规律的
C．分子是由更小粒子构成的
D．分子是有外壳的实心球体，通常情况下静止不动
53.（2011．威海市）元素周期表是化学学习和科学研究的重要工具，下列对于元素周期表的使用方法不正确的是  （       ）
A．查阅某种元素的相对原子质量
B．确定元素的种类
C．利用元素周期表中的元素任意组合成我们希望得到的新物质
D．利用原子序数，在元素周期表中查找该元素的元素符号及元素名称
54.（2011.广安市）正确读写化学符号是学好化学的基础，下列读法或写法正确的是 （       ）

A．3H—3个氢分子




B. 2Mg2+ —2个镁离子

C．硫酸钾—KSO4





D. 氧化铁—FeO  
[image: image55.png]


55．（2011.泉州市）下列化学用语表示正确的是  （      ）

A．两个氯原2Cl2   B．镁离子     C．二氧化硫分子SO2   D．碳酸钠 NaCO3
56.（2011.无锡市）下列化学用语书写正确的是  （        ）
A．1个氖原子   Na               
B．+2价的铁元素     Fe+2   
C．4个氢分子   4H         

    D．3个硝酸根离子   3NO3—
57.（2011.无锡市）白钨矿（主要成分为CaWO4）是一种重要的含钨矿物，CaWO4中钨元素（W）的化合价是  （        ）

A．+6          B[image: image10.png]


．+4          C．+2         D．—2
58.（2011.泰安市）.物质的化学式和相应的名称均正确的是  （       ）

A. O3 氧气                 B. MgCl2  氯化镁
  
C.
O4Fe3  氧化铁
           D. Fe(OH)2   氢氧化铁
59.（2011．济宁市）以下事实，不能用分子性质作出合理解释的是  （      ）

A．不锈钢比普通钢材耐腐蚀    B．水在自然界天然循环

C．电解水可以得到氧气和氢气  D．分离液态空气得到氧气和氮气

60.（2011.南昌市）类推是常用的思维方法。以下类推正确的是  （      ）

A．分子可以构成物质，所以物质一定由分子构成

B．离子是带电荷的粒子，所以带电荷的粒子一定是离子

C．酸溶液的pH小于7，所以柠檬酸溶液的pH一定小于7               

D．有机物都含碳元素，所以含碳元素的化合物一定是有机物

[image: image56.png]


61.（2011．南昌市）右图是金元素在元素周期表中的信息示意图。从图中获取的信息正确的是  （      ）

A．金元素属于非金属元素             B．一个金原子的中子数为197               
C．一个金原子的核外电子数为118      D．一个金原子中粒子总数为276
62.（2011.泰安市）钼是稀有矿产资源，主要用于航天合金材料制作。在元素周期表中钼元素的某些信息如图所示，下列有关钼的说法正确的是  （     ）
[image: image57.png]


A. 原子核内质子数为42
B. 相对原子质量为95.94g
C. 属于非金属元素
D. 元素符号为MO

63.（2011.眉山市）图表资料可以为我们提供许多信息。下列对图表资料的使用能达到目的是（      ）

A．根据某元素的原子结构示意图推断该元素原子核内的中子数

B．根据酸、碱、盐的溶解性表可推知离子间能否在溶液中共存

C．根据元素的相对原子质量表查出某元素的质量

D．根据元素周期表查出某元素在地壳中的含量
64.（2011.泰安市）某微粒的结构示意图如右图所示，下列有关该微粒的说法错误的是 （       ）

[image: image58.jpg]82 Fb
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A. 该微粒的原子核内有11个质子

B. 该微粒在化学反应中易失去1个电子

C. 该微粒的原子核外有3个电子层

D. 该图表示的微粒是一种离子
65.（2011．日照市）化学上常用元素符号左下角的数字表示原子的质子数，左上角的数字表示原子的中子数与质子数之和，如613C表示核内有6个质子和7个中子的碳原子。下列关于53131I和53127I的说法中错误的是  （      ）

A．各一个原子相比较，中子数相同           B．属于同种元素

C．各一个原子相比较，核外电子数相同       D．各一个原子相比较，质子数相同

66.（2011.襄阳市）上海盛绿等食品公司，向面粉中添加柠檬黄（混有铬酸铅，化学式为PbCrO4）制作“染色”馒头。食用“染色”馒头会对人体造成危害。已知铬酸铅中铅元素的化合价为+2价，则铬元素（Cr）的化合价为： （       ）

A．+6          B．+4           C．+2        D．+1
67.（2011．泸州市）硅酸钙（CaSiO3）是玻璃的主要成分之一。硅酸钙中Si的化合价是（      ）

A．＋2         B．＋3          C．－4           D．＋4

68.（2011.内江市）2010年4月冰岛火山爆发，火山灰中含有一种叫砒霜的物质，砒霜的主要成分是三氧化二砷（As2O3），其中砷的化合价为  （       ）

A.+2            B.+3            C.+5 [image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




           D.+6

69.（2011．巢湖市）2．据报道，用于清洗龙虾的“洗虾粉”中含有柠檬酸钠、亚硫酸钠[Na2SO3]等，可能会对人体的健康产生危害。Na2SO3中S元素的化合价为  （       ）
　A．  -2           B．+2             C．+4            D． +6

70.（2011.眉山市）日本福岛核事故引起世界关注，而“加碘食盐可防核辐射”的谬说则引起中国的抢盐风波。加碘食盐中所含KIO3中“I”元素的化合价为（       ）

     A．+1              B. +3             C. +5             D.+7
71.（2011．巢湖市）2011年1月，怀宁县部分儿童血铅超标事件，倍受社会各界关注。铅元[image: image59.png]28
s




素相关信息如图所示。下列说法中，不正确的是  （       ）
     A．铅原子核内有82个质子    
B．相对原于质量为207．2                          

C．铅有毒，儿童不能使用铅笔 

D．铅可与稀硫酸反应，产生氢气

72.（ 2011．陕西省）随着日本福岛核电站放射性碘泄漏，碘这种元素被人们所认知。下图是元素周期表中提供的碘元素的部分信息及碘原子的结构示意图。下列说法错误的是 （       ）

[image: image12.emf]
A. 碘的相对原子质量为126.9，原子核内质子数为53

B. 碘原子核外共有53个电子，最外层有7个电子
C．碘元素属于非金属元素，碘原子在化学反应中容易得到电子
D. 碘盐中含有碘酸钾(KIO3)，KIO3中碘元素的化合价为-1价

73．（2011．泰州市）下图是三种微粒的结构示意图，有关它们的说法正确的是 （       ）

[image: image13.png]N N N\
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A．它们的最外层电子数相同




B．它们的核外都有两个电子层

C．它们属于同种元素的微粒




D．它们都是原子

74.（2011.无锡市）镁原子的结构示意图为            ，下列说法错误的是  （      ）                 

    A. 镁元素属于金属元素               B. 镁原子在化学反应中容易失去电子

     C. 镁离子最外层有2个电子           D.镁原子与镁离子的化学性质不同
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75.（2011.内江市）如图A是某元素在元素周期表中的相关信息，B是其原子结构示意图，有关该元素及其原子结构[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的下列说法中，错误的是  （      ）

	13    Al

铝

26.98
	

	A
	B


A.该元素是原子序数为13    

B.该原子在反应中容易失去3个电子

C.该元素属[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




于金属元素

D.该元素的相对原子质量为26.98克
76．（2011.泉州市）右图是元素周期表中的一部分，下列有关说法中正确的是  （       ）
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Ａ．锂原子的原子序数为3

Ｂ．氢元素的相对原[image: image16.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




子质量1.008g

Ｃ．锂元素和氢元素都属于金属元素

Ｄ．锂元素和氢元素属于同周期元素

77．（2011.徐州市）.2001年5月，台湾传出“毒饮料事件”，一些厂商在饮料中违法添加了“塑化剂”。塑化剂的主要成分为邻苯二甲酸二辛酯，其化学式为C24H38O4.下列说法中正确的是 （       ）
A．邻苯二甲酸二辛酯是有机高分子        B．C24H38O4中碳、氧元素质量比为6:1

C．邻苯二甲酸二辛酯属于氧化物          D．一个C24H38O4分子中含有66个原子

78.（2011.宜宾市）染发时常用到的着色剂——对苯二胺，化学式为C6H8N2，是一种有毒化学药品，有致癌性，下列说法正确的是 （     ）

A．对苯二胺中含有N2分子  

B．对苯二胺中碳、氢、氮元素的质量比为6:8:2   

C．对苯二胺由6个碳原子、8个氢原子和2个氮原子组成     

[image: image63.png]


D．对苯二胺中碳元素的质量分数表达式为

79.（2011.南充市）美国铱星公司（已破产）原计划发射77颗卫星，以实现全球卫星通讯，其要发射卫星的数目恰好与铱元素（Ir）的原子核外电子数目相等。下列关于铱元素的各种说法中正确的是   （       ）

     A. 铱原子的质子[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




数为70               B. 铱原子的相对原子量质量为77

C. 铱原子的核电荷数为77[来源:Z*xx*k D. 铱元素为非金属元素

80.（2011.南充市）2011年5月1日起,国家加大了对醉酒驾驶的处罚力度。酒中都含有乙醇,其化学式为C2H5OH。下列叙述中正确的是  （       ）

A. 乙醇属于氧化物           [image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




        B. 乙醇中碳、氢、氧元素的质量比为24:5:16

C. 乙醇属于有机[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




物                   D. 1个乙醇分子中含有3个氢分子

81.（2011.内江市瘦肉精被认为是肉制品业的“三聚氰胺”，属食品行业的违禁药品，瘦肉精的化学式为C12H19ON2Cl3。则下列有关瘦肉精的说法正确的是  （      ）

A. 瘦肉精由五种元素组成          B. 一个瘦肉精分子中含有一个氮分子

C. 瘦肉精由37个原子构成         D. 瘦肉精中碳元素与氧元素的质量比为12∶1

82.（2011．巢湖市） 2011年“3·15晚会”曝光河南双汇火腿“瘦肉精”事件（“瘦肉精”的化学式为C6H19OCl3N2）。下列有关“瘦肉精”的说法正确的是  （       ）

A．“瘦肉精”属于有机物           B．“瘦肉精”含有31个原子
C．“瘦肉精”属于氧化物           D．“瘦肉精”中氢元素的质量分数最大

83.（2011.绵阳市）瘦肉精是一类对人体健康危害极大的化学物质，政府已严禁在猪饲料中添加瘦肉精。常见的瘦肉精化学式为C12H18OCl2N2，下列有关这种瘦肉精的说法中正确的是（     ）

A．是一种无机化合物          B.分子中碳、氢、氧三种元素的质量比为72：9：8

C. 相对分子质量为[image: image20.png]SR (ZXXK.COM)




277g         D.由C12H18O、Cl2 、N2三种[image: image21.png]SR (ZXXK.COM)




分子组成

84.（2011.广安市）2011年5月中旬，江苏省丹阳市农[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




业示范园使用“西甜瓜膨大增甜剂”导致许多未成熟西瓜炸裂，西瓜膨大剂的化学名叫氯吡苯脲，化学式为C12H10ClN3O ，下列关于氯吡苯脲的认识正确的是   （        ）

A．氯吡苯脲由4种元素组成

    B. 氯吡苯脲中[image: image23.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




元素质量比为12:10:1:30
C．它的相对分子质量为609.5g


D. 它是一种氧化物

85.（2011.眉山市）虾青素（C40H52O4）是一种具有极强的抗肿瘤、抗氧化性能的物质，可增强动物免疫。下列有关它的说法正确的是（       ）

   A．虾青素是由三种原子构成         B.青素中碳氢氧元素的质量比为40：52：4

   C．虾青素是有机高分子化合物       D.虾青素中氢元素的质量分数最低
86.（2011．德州市）今年年初以来，双汇“瘦肉精”事件引起了社会的广泛关注。人在大量食用喂食“瘦肉精”的猪肉后会出现手脚发麻、心率加快、呕吐等症状。有一种“瘦肉精”学名叫盐酸克伦特罗，化学式是C12H18Cl2N2O。下列对于“瘦肉精”的认识不正确的是 （    ）

A．该物质是由碳、氢、氯、氮和氧五种元素组成的 

B．每个盐酸克伦特罗分子中含有18个氢原子[来源:学科网]
C．盐酸克伦特罗分子中碳、氢两种元素的质量比为12∶18

D．盐酸克伦特罗的相对分子质量为277

87.（2011.河南省）“信阳毛尖”是一种绿茶，绿茶中含有的单宁酸(化学式为C76H52O46)具有抑制血压上升、清热解毒等功效。下列有关单宁酸的说法正确的是   （       ）
    A．属于氧化物                         B．由碳原子、氢分子和氧分子构成

    C．氢元素的质量分数最小               D．碳、氧两种元素的质量比为76:46

88.（2011.烟台市）今年央视“3·15”特别节目曝光，某品牌肉制品中含有毒物质瘦肉精。某种瘦肉精的化学式为C10H19C13N2O，下列有关该瘦肉精的说法中正确的是  （       ）

     A. 瘦肉精由12个碳原子、19个氢原子、3个氯原子、2个氮原子和1个氧原子构成

     B. 瘦肉精分子中含有氮分子

     C. 瘦肉精由碳、氢、氯、氮、氧五种元素组成

     D. 瘦肉精是有机物

89.（2011.无锡市）无铅汽油一般是加入甲基叔丁基醚【CH3OC(CH3)3】作为高辛烷值组分。下列关于甲基叔丁基醚叙述错误的是   （       ）                                             

A．甲基叔丁基醚属于有机物

B．甲基叔丁基醚的相对分子质量为88

C．甲基叔丁基醚中碳元素的质量分数约为68.2%

D．甲基叔丁基醚是由5个碳原子、12个氢原子和1个氧原子构成的
90.（2011．南通市）依据氧化铁化学式
[image: image24.wmf]3
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，某同学做出的下列推断中错误的是  （     ）

    A．氧化铁由铁元素和氧元素组成           B．氧化铁中铁元素的化合价是+2

 C．氧化铁的相对分子质量为l60            D．氧化铁中铁元素的质量分数为70％

91.（2011.襄阳市）尿素是农业生产中常用的一种化肥，其化学式是CO（NH2）2，下列有关尿素的说法正确的是： （      ）

A．尿素中含有氢分子        B.尿素是由碳、氧、氮、氢四种元素组成

C．尿素中共含有8个原子    D.尿素在农业上是一种应用广泛的复合肥

92.（2011．日照市）大蒜中含有一种有效成分辣素“硫化丙烯”， 其化学式为C3H6S，能杀菌，具有一定的抗病功能和食疗价值。下列关于硫化丙烯的说法中正确的是 （      ）

A．1个硫化丙烯分子中含有3个氢分子
B．1个硫化丙烯分子由3个碳原子、6个氢原子、1个硫原子构成
C．由碳、氢、氧三种元素组成

D．分子中C、H、S元素原子质量比为3︰6︰1

93.（2011福州市） 下列有关尿素[CO(NH2)2]的说法，错误的是 （     ）

A. 它可以作氮肥

B. 尿素分子中碳、氢原子个数比为1：4

C. 尿素由碳、氧、氮、氢四种元素组成

[image: image64.png]\
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D. 尿素中氮元素的质量分数

94．（2011.泉州市）根据酒精的化学式“C2H6O”的有关计算中，错误的是 （     ）

A．酒精的相对分子质量是46

B．酒精中，碳元素的质量分数是26.1%

C．酒精分子中，碳、氢、氧原子个数比2︰6︰1

D．酒精中碳、氢两种元素的质量比为4︰1
95.（2011．滨州市）乙醇的分子结构模型如图所示，则下列叙述正确的是 （      ）
[image: image25.png]



A．乙醇是由三种元素组成的无机物        B．一个乙醇分子中含有28个质子

C．乙醇中碳、氧元素的质量比为3:2       D．乙醇中氧元素的质量分数最大
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96．（2011.泉州市）右图为一个化学反应的微观示意图，其中“ [image: image26.png]


 ”表示H原子，“   ”表示Br原子，下列有关说法中正确的是 （     ）

Ａ．“[image: image27.png]


” 表示氢分子
B．反应前后分子种类不变

C．反应涉及二种单质和二种化合物
D．反应可表示为：H2 +Br2 = HBr
97.（2011．济宁市）分析各组微粒结构示意图，与表示的意义一致的是  （      ）
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A．都属于阳离子 

[image: image68.png]


B．都属于阴离子
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C．属于一种原子 
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D．属于一种元素  

98.（2011福州市）.根据图3的有关信息判断，下列说法错误的是  （     ）

[image: image71.png]


A. 氯原子的核电荷数为17

B. 钠的原子结构示意图中X=8

C. 氯原子的相对原子质量为35.45

D. 在化学反应中，钠原子容易得到1个电子 
99.（2011.烟台市）根据右表提供的信息，下列判断正确的是  （       ）

[image: image72.png]D
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     A.元素所在的周期数等于其原子的电子层数

     B.钠离子核外有三个电子层

     C.第二、三周期元素的原子从左至右最外层电子数逐渐增多

     D.在化学变化中镁元素容易失去最外层2个电子形成镁离子，其离子符号是Mg+2
100.（2011.大连市）用微粒的观点回答下列问题：

(1)保持水的化学性质的微粒是         。

(2)水通电分解过程中，不变的微粒是        。

(3)用湿抹布擦过的桌面，一段时间后变干的原因是        。

(4)一定质量的水蒸气冷凝成水时，其体积变小的原因是        。

（1）水分子；（2）氢原子、氧原子；（3）分子不断运动温度降低；（4）分子间隔变小

101.（2011.临沂市）用化学符号或者化学式填写：

（1）2个氢原子          。     (2) 五氧化二氮分子          。 

（3）食盐水中的溶质          。（4）地壳中含量最高的金属元素          。

（1）2H   （2）N2O5   (3) NaCl  (4) Al
102．（2011.娄底市）化学用语可准确、简洁地记录、表达和交流化学信息。请用化学符号填写：
	（1）二氧化硫
	（2）氧化钙中钙元素显+2价
	（3）4个铜离子

	       
	        
	       


  SO2     CaO      4Cu2+  

103.（2011.河南省）碳是形成化合物种类最多的元素，含碳物质是中学化学研究的重要内容。

(1)“低碳生活”倡导低能量、低消耗，主要是为了减少      (填化学式)的排放量。
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(2)右图为元素周期表中的一格，下列说法不正确的是       (填标号)。

[image: image74.png]12%6 0,
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A．碳元素属于非金属元素

[image: image75.wmf] 

B．碳原子核内质子数为6

C．碳元素的原子结构示意图为

D．碳的相对原子质量为12．01

(1)CO2        (2)C  
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 （2011.武汉市）（3分）图甲是某元素在元素周期表中的部分信息，图乙是该元素的一种粒子结构示意图。
（1）该元素的原子的核电荷数为___，相对原子质量为____。
（2）图乙所示粒子的符号为______。
（1）16   32.06　　（2）S2-
105.（2011．德州市）(3分) 分类就是按照种类、等级或性质分别归类。依据不同的分类标准，结论也不尽相同。下列每组中有一种物质具有特殊的组成或性质，而其他两种物质的组成或性质相似。请你利用所学知识将其区分出来并说明理由。

	化学式
	被区分的物质（名称）
	理由

	CO2、CO、H2O
	
	

	Na、NaOH、Na2CO3
	
	

	HCl、H2SO4、H2O
	
	


	化学式[来源:学|科|网Z|X|X|K]
	被区分的物质（名称）
	理由

	CO2、CO、H2O
	水
	不含碳元素（或含有氢元素）

	Na、NaOH、Na2CO3
	钠
	单质

	HCl、H2SO4、H2O
	水
	氧化物


     物质名称和理由都写对得1分，有一方面错误不得分。
106.（2011．娄底市）元素周期表是学习和研究化学的重要工具，它的内容十分丰富。下表是元素周期表的部分内容，请认真分析并回答后面的问题：
	
	IA
	[来源:学科网ZXXK]
	0

	1[来源:学科网][来源:Zxxk.Com]
	1  H[来源:Z_xx_k.Com]
氢

1.008
	
	2  He

氦

4.003

	
	
	IIA
	IIIA
	IVA
	VA
	VIA
	VIIA
	

	2
	3  Li

锂

6.941
	4  Be

铍

9.012
	5  B

硼

10.81
	6  C

碳

12.01
	7  N

氮

14.01
	8  O

氧

16.00
	9  F

氟

19.00
	10  Ne

氖

20.18

	3
	11  Na

钠

22.99
	12 Mg

镁

24.31
	13  Al

铝

26.98
	14  Si

硅

28.09
	15  P

磷

30.97
	16  S

硫

32.06
	17  Cl

氯

35.45
	18  Ar

氩

39.95


（1）请从上表中查出地壳中含量最多的金属元素的相对原子质量为          。

（2）表中不同种元素最本质的区别是         （填序号）：

A．相对原子质量不同    B．质子数不同    C．中子数不同
[image: image77.png]


（3）元素周期表中每一个横行叫做一个周期，通过分析，同一周期元素之间的排列有一定的规律，如：          （填字母序号）、……

A．从左到右，各元素原子的电子层数相同

B．从左到右，各元素原子的原子序数依次增加

C．从左到右，各元素原子的最外层电子数相同
（4）元素周期表中，原子序数为12的镁元素的原子结构示意图如右上图，该原子在化学反应中易         （填“得到”或“失去[image: image28.png]2R (ZXXK.COM) R BT




”）电子。说明元素的化学性质与原子的       关系密切。
（1）  26.98    （2）  B    （3）  AB   （4）  失去      最外层电子数  
107.（2011．襄阳市）用化学符号表示：2个氢分子_________，一个硫酸根离子________。

2H2；SO42-
108．（2011.内江市）化学用语是学习化学的重要工具，请用数字和符号表示下列粒子：

①3个氢分子                  ，②5个硫酸根离子                     。

①3H2    ②5SO42-
109.（2011.达州市）（5分）按要求填空：

⑴用化学符号表示：  2个硝酸根离子            氢氧化铁中铁元素的化合价           。

⑵下列微粒结构示意图中属于离子的是       （填字母），共表示        种元素。

[image: image29.jpg]o) @)
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⑶地壳中含量最多的元素与最多的金属元素形成的化合物的化学式          。

⑴2NO3-    EQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps16 \o(\s\up 9(+3), Fe)(OH)3     ⑵D   3       ⑶Al2O3
110.（2011.无锡市）（6分）现有A、B、C、D四种元素，A元素的单质是同条件下最轻的气体，B元素的原子核外有两个电子层，第二层上有6个电子，C元素能形成多种单质，其中一种单质是天然存在的最硬的物质，青少年缺乏D元素会得佝偻病。A元素的单质是        ，它是由       （填“分子”或“原子”）构成的；B、C、D三种元素的名称或符号是：B      、C       、D         ；B、D二种元素组成的化合物的化学式是           。

   H2  分子   B ：O    C：C     D：Ca    ，  CaO  。
111.（2011.无锡市）（6分）现有H、O、N、C、Na五种元素，请选用其中的元素写出符合下列要求的物质各一个（用化学式表示）：

  （1）空气中含量最多的气体          ；（2）人体中含量最多的物质             ；

  （3）食醋中含有的酸              __；（4）可用于制作“叶脉书签”的碱       。

  （5）发酵粉成分之一的小苏打________；（6）可用于人工降雨的干冰  [image: image31.png]


           。

（1）  N2  （2）  H2O （3）  CH3COOH  （4）  NaOH  

（5） NaHCO3  （6） CO2   

112.（2011.鸡西市）.用适当的化学符号和数字填空

(1) 三个铁原子             ；      (2) 人体胃液中含有的酸               ；

(3) 水中氢元素的化合价          ； (4) 四个二氧化碳分子              。

（1）3 Fe  （2）HCl   （3）H2O  （4） CO2
113.（2011．济宁市）(3分)天然气的主要成分是甲烷(CH4)，作为一种洁净环保的优质能源，几乎不含硫、粉尘和其他有害物质，燃烧时产生的二氧化碳少于其他化石燃料，可从根本上改善环境质量。请完成下列问题：
①甲烷(CH4)中氢元素的化合价为+1，碳元素的化合价为___________；

②从分子角度，CH4表示的意义为_________________________________；

③从物质角度，CH4表示的意义为_________________________________。

(②、③题只需给出一种合理答案)

①一4    ②一个甲烷分子由一个碳原子和四个氢原子构成

③ 甲烷由碳元素和氢元素组成

说明：②、③小题其他合理答案皆可。

114．（2011.桂林市）（4分）锶元素的粒子结构示意图和在元素周期表中显示的信息如图所示：

[image: image78.png]



（1）锶属于         元素（填“金属”或“非金属”）。

（2）锶元素的原子序数为          ，相对原子质量为          。

（3）图2所表示的粒子的化学符号是            。

（1）金属   （2）38       87.62  （3）Sr2+
115.（2011.达州市）（3分）黑火药是我国四大发明之一，黑火药爆炸可用：2KNO3+3C+S=K2S+N2↑+3X↑表示，则
⑴ X的化学式为             。      ⑵ KNO3中氮元素的化合价为        价；

⑶ 农业上可用KNO3作         肥料。
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⑴ CO2      ⑵+5；  ⑶复合

116.（2011．荆门市）（3分）某粒子（原子或离子）的结构示意图为            ,请回答下列问题：

⑴ 若m=11，则该粒子所对应元素的符号为          ；

⑵ 若该粒子带两个单位负电荷，且n=8，则该粒子的符号为           ；

⑶ 若m-n<10,则该粒子是一个         （选填“原子”、“阳离子”或“阴离子”）。

（1）Na  （2）S2-       (3)阴离子      

117.（2011．泸州市）下图是元素周期表的一部分，请根据表中提供的信息按要求填空：

	3Li

锂
	4Be

铍
	5B

硼
	①
	7N

氮
	②
	9F

氟
	10Ne

氖

	③
	12Mg

镁
	④
	14Si

硅
	⑤
	16S

硫
	17Cl

氯
	18Ar

氩


（1）由⑤元素组成的单质在空气中燃烧的化学方程式为                     
（2）由①②③三种元素组成的物质为             。

（3）在元素周期表中，同一行元素最外层电子数的变化规律是                   。

（1）（4P＋5O2
[image: image32.wmf]点燃

＝2P2O5）  （2） Na2CO3   （3）由1至8逐渐增大
118．(6分)根据下列五种微粒的结构示意图，回答下列问题：
[image: image80.emf]+16     2   8   6




+16     2   8   6

    

（1）图中微粒共能表示    种元素，这几种元素共同组成化合物的化学式          。

（2）写出A2B2在一定条件下分解的化学方程式。                                 
（3）图中表示的阴离子是(用离子符号表示)          。

(1) 3    NaOH    （2）2H2O2[image: image33.png]


2H2O+ O2 ↑    （3）O2-
119.（2011．肇庆市）（3分）请用化学用语表示：

（1）2个氢原子     ；（2）3个氢氧根离子     ；（3）沼气的主要成分      。
（1）2H   （2）3OH‑     （3）CH4
[image: image81.jpg]22.99 /



120.（2011.肇庆市）（5分）（1）某原子结构示意图为       ，该原子核有    个质子，元素符号为    ，该原子在形成化合物时容易得到   个电子，达到稳定结构。

（1）8   O      2  

121.（2011.滨州市）(7分)化学用语是学习和研究化学的工具，试按要求完成下列各题：

[image: image82.png]


(1)写出化学符号或化学符号所表示的意义：

① 2个硫酸根离子                ；   

② 3O2                      。

(2)用化学式填空：

① 最简单的有机物            ；
② 侯氏制碱法制得的纯碱          。
(3)右图是物质基本分类和基本转化关系图，试

按下列要求填空：
物质类别：①         ，②           ；
变化类型：③            (填“物理变化”或“化学变化”)。
(1)①2SO42—   ②三个氧分子    (2)①CH4 ②Na2CO3
  (3)①纯净物    ②单质     ③化学变化
122.（2011．南昌市）(4分)南昌市公交车上常悬挂一块警示牌，“严谨携带易燃易爆、化学危险品上车！”，上面列举了各种禁带物品：易燃物：白磷、油纸……；遇水易爆品：金属钠、镁……；易燃烧液体：汽油、酒精……；腐蚀性物品：硫酸、过氧化氢、烧碱……；爆炸品：炸药、烟花鞭炮……。请用恰当的化学用语填空：

 （1）镁元素                 ；       （2）两个过氧化氢分子        ；

（3）硫酸溶液中的阴离子        ；    （3）所列禁带物品中的碱        。

 (1)Mg     (2)2H2O2   (3) SO42－     (4) NaOH

123.（2011．泰州市）(9分)请按要求填空：

  (1)请写出相应的化学符号或名称：

    ①2个硫原子      ；②+2价的镁元素        ；③2C1-        ；④H2O2：       。

  (2)请从H、C、O、Na等4种元素中选择恰当的元素，组成符合下列要求的物质，并将其化学式填写在相应的空格上：

    ①能燃烧的固态非金属单质是          ；

    ②一种有毒的气态氧化物，可用于炼铁的是          ；

    ③三种元素组成的盐，其溶液呈碱性，还可以做洗涤剂的是          ；

    ④参与植物的光合作用，可以做农作物气体肥料的是          ；

    ⑤最简单的有机物，是天然气的主要成分　   　   。

[image: image83.png]


(1) ①2S　　②Mg   ③2个氯离子　　④过氧化氢或双氧水
　(2) ①C　  ②CO　　③Na2CO3　　④CO2   ⑤CH4
124.（2011.孝感市）（4分）用符号和数字填空

① 2个硫酸根离子          ；② 3个氮气分子            ；

[image: image84.png]C ERED CRER)



③ +3价的铁元素            ；④ 厨房用的酸性调味品中的酸           。

①2SO42—    ②3N2  ③ Fe  ④CH3COOH 

125．（2011.南充市）用化学用语填空：

（1）2个铵根离子            ；（2）[image: image34.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




硫酸根离子            ；

（3）写出氯化铁[image: image35.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的化学式并标出该化合物中铁元素的化合价            ；

                                    +3

（1）2NH4+       （2）SO42-      （3）FeCl3 

126.（2011．南昌市）(3分) 联合国决定2011年为“国际化学年”，其活动主题为“化学——我们的生活，我们的未来”。
 (1) 化学——使生活丰富多彩。新型锂离子电池在新能源的开发中占有重要地位，已知锂原子（Li）的结构示意图为[image: image36.png]


，则锂离子的符号为         ；

(2)化学——为健康保驾护航，超超奶奶骨质疏松，医生建议奶奶服用含葡萄糖酸钙【Ca(C6H11 O7)2 】的补钙剂。则葡萄糖酸钙中所含碳氢元素质量比为             ；

(3) 化学——让未来充满希望，纳米材料石墨烯可能帮助科学家实现修建太空天梯的构想。石墨烯由碳原子构成，请推测石墨烯可能具有的一条化学性质          ；
 (1)Li+    (2)72︰11 (3)常温化学性质温度、可燃性、还原性
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127.（2011．滨州市）（2分）溴的原子结构示意图如右图所示，试回答：

 （1）X的值为         。
（2）溴元素的化学性质与下列哪种元素的化学性质最相似       (填序号)。
[image: image37.png]TA
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(1)35       (2)B

128．（2011.徐州市）{7分}2011年3月，日本地震引发福岛第一核电站的放射性物质碘—131外泄。人体的甲状腺会吸收放射性碘—131，并对甲状腺造成损伤。碘片可减少甲状腺对碘—131的吸收。

请回答下列问题

{1}碘—131原子的原子核带53个单位的正电荷，则该原子的核外电子数为              

{2}我国在一些极少数地区也检测到极少量的碘—131，这说明微粒是               

{3}碘片中的“碘”指的是         {选填“分子”，“原子”或“元素”}，如果人体内缺碘会导致         。

{4}福岛第一核电站机组反应堆芯释放出的高温氢气接触外界的氧气发生剧烈反应，导致连续爆炸。氢气爆炸时的化学方程式为             ；反应的基本类型为         。

[image: image86.png]


（1）53     （2）不断运动的 

（3）元素；甲状腺肿大        （4）2H2 + O2 ==== 2H2O ； 化合反应

129.（2011．滨州市）(7分)科学是一把双刃剑。2011年3月11日，日本大地震引发的福岛核电站核泄漏事故使我们对碘有了新的认识：
(1)自然界中的碘(127)是人体必需的一种元素，该元素在人体中为一种        （填“常 量”或“微量”）元素，如果人体缺乏碘元素就会导致                       。

(2)我们食用的加碘盐中的碘主要以KIO3的形式存在，KIO3中碘的化合价是    ，KIO3受热易分解，因此做菜时应注意                                  。

(3)日本福岛核电站反应堆内发生的核裂变可产生放射性碘l31和铯l37，其中碘131原子中含有53个质子和       个中子。科学证明，每人日服用含碘100 mg的碘片能有效阻止碘131的辐射。曾一度被抢购的加碘盐每500 g中含碘20 mg，按上述标准，即使这些碘都转化成能防止辐射的碘，每人每天应吃      g加碘盐才起作用，这远远超出了人体正常摄入食盐量，显然是不科学的！

(4)这次核泄漏事故，使新能源的开发和安全使用再次成为人们谈论的话题。除了开发和利用核能之外，人类还可以利用的新能源有          等。

 (1)微量  甲状腺肿(或大脖子病)    (2)+5  菜快要出锅时再加盐    ’
   (3)78  2500     (4)太阳能、地热能、风能、氢能、潮汐能(答任一合理答案即可) 
130.（2011．鄂州市）（9分）从C、H、O、N、S、P、Na、Ca、Fe、Mn、K、Cu等12种元素中选择恰当的元素，用离子符号、化学式或化学方程式按下列要求填空：

   （1）铵根离子     ；磷酸氢钙中的阴离子      ；能造成温室效应的气体单质     ；红色颜料铁红的主要成分       ；有毒的工业用盐亚硝酸钠        。

   （2）细铁丝在氧气中燃烧                                          。

   （3）实验室加热紫黑色晶体制取氧气                                        。

   （4）除去硫酸亚铁溶液中的硫酸铜                                         。

   （5）乙醇燃烧                                                    。
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（1）NH4+ ；HPO42- ；O3 ；Fe2O3 ；NaNO2
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（2）3Fe+2O2 == Fe3O4  
（3）2KMnO4 == K2MnO4+MnO2+O2↑

（4）Fe+CuSO4 == FeSO4+Cu  

（5）C2H5OH+3O2 == 2CO2+3H2O

131.（2011．德州市）(4分)乙烯具有促进果实成熟的作用，还是合成纤维、橡胶、塑料的基本化工原料。乙烯无色，不溶于水，密度比空气小，化学式为C2H4，容易燃烧生成二氧化碳和水，与空气混合形成的混合物遇明火有引起燃烧爆炸的危险。 

（l）请根据所给乙烯的化学式，写出其表示意义（写出两点即可[image: image40.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




）：

①                                        
②                                        
（2）写出乙烯燃烧的化学方程式                                         。

（3）根据乙烯的化学性质，在生产、运输、贮存乙烯时应注意                。

（1）①表示乙烯这种物质；②表示乙烯是由碳、氢两种元素组成的；③表示一个乙烯分子；④表示乙烯分子是由碳、氢两种原子构成的；⑤表示一个乙烯分子是由2个碳原子[image: image41.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




和4个氢原子构成的
（2）C2H4 + 3O2 点燃   2CO2 + [image: image42.png]ok [ 22 EL(ZXXK.COM)




2H2O（3）严禁烟火

132.（2011.龙岩市） (11分)核事故时往往泄漏出污染物(具有放射性的碘原子)。为避免核辐射，需一次性口服100毫克（不具放射性的碘原子），使人体甲状腺中碘达到饱和而不再吸收外界的碘，从而起到保护作用。请回答：

（1）是一种质子数为53、中子数为78的碘原子。该原子核外电子数为        。

（2）和两者的关系是            。

A. 同种元素           B. 同种物质         C. 同种分子       D. 同种原子

（3）假设所处的环境已受污染，通过服用加碘食盐（注：加碘食盐中的碘为）的方法能否有效起到避免核辐射的目的呢？

【查阅资料】成人每天食用食盐的质量通常为6g；某种加碘食盐的标签如图所示。

【问题分析】500g该品牌食盐中，含碘的最大质量是            ；若要使人体甲状腺中的碘达到饱和，至少需要一次性食用该品牌碘盐             。

【结论】日常服用加碘食盐             （填“能”或“不能”）起到避免核辐射目的，原因是                                  。

（1）53    （2）A    （3）25㎎   2㎏  不能   因为每天食用食盐约为6g，远小于  2㎏ （其他合理答案也可）

133.（2011.雅安市）(9分)2011年3月，日本强烈地震后，海啸引发福岛第一核电站的放射性物质外泄，有关131I（碘-131）的相关报道成为热门话题。请回答下列问题：
（1）131I原子中含有53个质子，78个中子。

①131I原子的核外电子数为__________。

②自然界中普遍存在另一种稳定的碘原子127I，它和131I同属于碘元素。127I原子的质子数为__________。

（2）专家指出，服用碘片（有效成分为KI）可以治疗131I造成的辐射，但服用碘酒（有效成分为I2）却会引起碘中毒。KI和I2的性质不同的原因是______              ___。
（3）日本地震后，个别居民抢购食盐。假设某人经医生确认，每日需要补充166 mg KI。已知每千克某品牌碘盐中KIO3的加入量为42.8 mg，如果用该食盐替代碘片提供治疗辐射所需的碘元素，则每日需食用该食盐的质量为__________kg。

（1）①53  ②53 

（2）构成物质的微粒（分子）不同（要点是“结构不同”）

（3）5

134.（2011．南通市）(6分)下表为元素周期表中某一周期元素的原子结构示意图。

请回答下列问题：
[image: image43.png]TRAH
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(1)表中磷原子的核电荷数x=___________  。

(2)表中具有相对稳定结构的元素是______ 。

(3)在化学反应中，每个铝原子失去________个电子形成铝离子。

(4)镁元素与氯元素形成的化合物化学式为_______。

(5)上述元素在周期表中处于同一周期的原因是_______。

    自搬

(6)硫与氧气的反应(
[image: image44.wmf]2
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)可用下图表示：

设N个氧气分子的质量为32g，则64g氧气与足量硫粉完全反应生成的二氧化硫分

子数为_______N。

（1）15  （2）氩元素 （3）3  （4）MgCl2   （5）具有相同的电子层  （6）2
[image: image45.png]10
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